



習近平訪美

習倡四方面努力 建新型大國關係

1. 持續增進中美相互理解和戰略信任
2. 切實尊重彼此核心利益和重大關切
3. 努力深化中美合作互利共贏的格局
4. 不斷加強在國際事務和全球性問題上的協調合作

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)當地時間15日,國家副主席習近平出席美國友好團體歡迎晚宴並發表演講。他在演講中首次提出,要努力把兩國合作夥伴關係塑造成21世紀的新型大國關係,並引用美國開國總統華盛頓的話說,衡量朋友真正的標準是行動而不是言語,呼籲美方以實際行動反對「台獨」,支持兩岸關係和平發展,希望美方切實履行承認西藏是中國一部分、反對「藏獨」的承諾,慎重妥善處理涉藏問題。

習近平籲美

首提建21世紀新型大國關係 做真正朋友 拿實際行動

當天的演講是習近平本次訪美行程中在華盛頓訪問的收官之作。在晚宴上,習近平發表題為《共創中美合作夥伴關係的美好明天》的演講,他在演講中說,「進入本世紀第二個十年,中美關係站在新的歷史起點上,我們應該認真落實去年1月胡錦濤主席同奧巴馬總統就建設中美合作夥伴關係達成的重要共識,拓展兩國利益匯合點和互利合作面,推動中美合作夥伴關係不斷取得新進展,努力把兩國合作夥伴關係塑造成21世紀的新型大國關係。」

倡四大方面努力 建新型大國關係

習近平進一步提出,中美應從四大方面共同做出努力,把兩國合作夥伴關係塑造成21世紀的新型大國關係。第一,持續增進中美相互理解和戰略信任;第二,切實尊重彼此核心利益和重大關切;第三,努力深化中美合作互利共贏的格局;第四,不斷加強在國際事務和全球性問題上的協調合作。

習近平說:「中美兩國利益攸關,戰略互信是互利合作的基礎,互信程度越深,合作空間越大。雙方要堅決摒棄冷戰思維,多一些理解、少一些隔閡,多一些信任、少一些猜忌。」他呼籲中美加強對彼此戰略意圖和發展走向的了解和認知,努力避免誤讀、防止誤判,以相互理解和戰略信任進一步挖掘中美互利合作的巨大潛力。

涉核心重大利益 須慎重妥善處理

針對困擾兩國關係發展的一些敏感問題,習近平指出,歷史表明,每當兩國對涉及對方核心和重大利益問題處理得比較好,中美關係的發展就比較順暢和穩定。反之,則會麻煩不斷。希望美方始終恪守中美三個聯合公報精神,堅持一個中國政策。希望美方切實履行承認西藏是中國一部分、反對「西藏獨立」的承諾,慎重妥善處理涉藏問題。

對於中美經貿摩擦,習近平指出,解決中美貿易不平衡很重要的方面,是美國自身經濟政策和結構的調整,包括取消對華出口種種限制,特別是盡早放寬對華民用高科技產品出口管制。

關於中美在亞太地區的互動,習近平表示,「亞太地區是中美利益交匯最集中的地區,理應成為中美良性互動、合作共贏的重要平台。中方歡迎美方為促進亞太地區和平、穩定、繁榮發揮建設性作用,同時希望美方切實尊重包括中國在內的本地區國家的利益和關切。」



■習近平重訪艾奧瓦州馬斯卡廷小城,在27年前老朋友家中茶敘。圖為習近平向朋友家小孫女贈送中國熊貓玩具。 新華社

國際多危機 中美共擔責

香港文匯報訊 中新社華盛頓2月15日電,正在美國訪問的中國國家副主席習近平,於當地時間15日分別會見了美國國會議員,包括眾議院議長博納、參議院多數黨領袖里德、少數黨領袖麥康奈爾等人。他指出,當前國際金融危機影響遠未消除,各種地區熱點問題此起彼伏,中美兩國有責任、有義務承擔起加強合作、共迎挑戰的重任。

習近平強調,中美關係40年來的長足發展證明,兩國是互利共贏的合作關係,共同利益遠遠大於分歧。奉行積極、務實的對華政策,是美國歷屆政府的共同選擇,也是美國共和、民主兩黨的主流共識。

他表示,自2011年1月中國國家主席胡錦濤成功訪美以來,中美關係取得重要進展,正處在一個新的歷史起點上,更需要雙方秉持同舟共濟、共克時艱的精神,在諸多領域加強合作,擴大利益匯合點,妥善處理面臨的一些敏感問題。

伊朗核問題 和平對話解決

習近平就台灣問題表示,希望美方恪守一個中國原則,以實際行動支持兩岸關係和平發展。談到人權問題,習近平表示人權事業沒有最好,只有更好。中國政府願與美方在平等和相互尊重基礎上開展對話交流,加深了解,共同進步。

談到敘利亞問題,習近平表示中方在敘利亞問題上的出發點和立足點是維護中東地區和平穩定和有關國際關係準則,願通過自己的方式繼續發揮建設性作用。

談到伊朗核問題,習近平強調中方一貫主張維護國際核不擴散體系,不贊成中東地區任何國家發展核武器,認為各方應堅持談判和對話原則,尋求伊朗核問題和平解決。

300中企隨行 2000億採購

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國商務部透露,與國家副主席習近平同期訪美的中國投資貿易訪問團和6個分團,將為美國帶去總額271億美元(約2,100億港元)的採購大單。隨團訪美的還有多位重量級中國企業家,其中包括內地首富,三一集團董事長梁穩根以及中海油董事長王宜林等。

隨習近平訪美的中國商務部副部長高虎城14日晚在美國舉行吹風會上透露,中國的投資貿易訪問團由中國300多家企業、500多名企業家組成,將在美國的8個州和華盛頓特區共11個城市開展約70多項貿易投資促進活動,預計將採購美國約271億美元產品,主要是芯片、電子元器件、機械設備以及農產品等。

習近平當地時間15日在出席美國友好團體歡迎晚宴

並發表演講時也指出,建交33年來,雙邊貿易額增長180多倍,去年已達到4,466億美元,今年有望突破5,000億美元。近10年來,美國對華出口增長468%,中國已經成為美國增長最快的出口市場。

中國匯率改革 對美順差減半

習近平指出,2006年至2011年,中國政府每年派出的投資貿易促進團計從美國採購金額超過1,000億美元。2011年,中國貿易順差從國際金融危機前的3,000多億美元降到1,500億美元,貿易順差佔國內生產總值的比重從7%以上降到2%,處於國際公認的合理區間。其中,人民幣匯率形成機制改革在這一過程中發揮了重要作用。

簽約艾奧瓦 購334億大豆

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)來自商務部網站消息,當地時間15日下午,由中國食品土畜產商會和美國大豆協會、大豆基金會、大豆出口協會、艾奧瓦州大豆協會共同主辦的「中美農產品貿易合作研討會暨大豆貿易合同簽約儀式」,在美國艾奧瓦州首府得梅因市舉行,中美雙方企業共簽署合同15份,其中包括中方從美國進口大豆862萬噸,金額43.1億美元(約334億港元)。正在美國訪問的中國國家副主席習近平出席了簽約儀式。

中國代表團16日還將在洛杉磯簽署幾項合同。簽署這些合同後,美國向中國出口的大豆總量將達到創紀錄的1,200萬噸,價值約60億美元。

艾奧瓦州是美國最大的大豆生產地,而中國是世界上最大的大豆進口國。

習近平17日行程(當地時間)

- 上午:出席中美經貿論壇開幕式,致辭
- 中午:出席加州州長和洛杉磯市長午宴
- 下午:參觀學校,了解學生學習中文情況
- 晚上:拜訪私人晚宴,進行非正式談話;離開洛杉磯前往愛爾蘭

綜合白宮消息

台灣問題 未解難題

中國人民對外友好協會前秘書長于慶祖認為,台灣問題始終是中美關係中最敏感、最重要的問題,往往是影響雙邊關係的決定性因素,已成為中美關係的「最主要、最困難的問題」。

今年適逢尼克松訪華40周年,中國國際

■在習近平下榻的華盛頓酒店附近,每天都有華人華僑及留學生熱情歡迎。 香港文匯報特約記者秦楓 攝



問題研究基金會和中國人民外交學會為此昨日在京專門推出新書——《跨越太平洋的握手》。書中邀請20名中國知名專家學者、前政工和外交官,從政治、經濟、安全和外交等多個領域剖析中美關係過去與現在,憶兩國關係未來。

不棄對台軍售 美圖遏制中國

于慶祖在書中指出,自中美交往以來,美國一方面發展同中國的關係,另一方面又不放棄控制台灣。美國始終把對台軍售看成是「零和博弈」,把它當成遏制中國的手段,這對加劇兩岸緊張局勢和干擾中美關係埋下禍根。

中國社科院台灣研究所前所長許世鈺認為,台灣問題不但是中美間的敏感問題,也是最具爆炸性的問題。他表示,美國當前在亞太地區的重大利益是維持台海地區的和平與穩定。維護亞太地區的和平穩定是中美並行不悖的戰略需要。台灣問題作為中美關係中的這個「地雷」是可以排除的。「問題是,美國是否會做出有利於這一政策成功的務實選擇?」

版面導讀

要聞 政府昨日宣布放寬「交津」計劃的住戶入息及資產上限,最多分別調高15.7%和65%,估計有40多萬人符合申請資格,新規定下月生效。 詳刊A6

要聞 昨日凌晨,河源市發生4.8級「水庫地震」,本港有50餘市民致電天文台表示感到震撼。據稱,此次地震源自供港水源的新豐江水庫壓力所致。 詳刊A8

中國 四名涉嫌受賄操縱賽果、為相關足球俱樂部及相關人員謀取利益的「黑哨」黃俊傑、陸俊、周偉新、萬大雪,昨被法院判入獄7年至3年6個月,另共罰116萬元。 詳刊A10

國際 美國與伊朗關係緊張,有指美軍已成立秘密特種部隊,去年底潛入120國搜集情報,並已潛入伊朗,分析指這可能是美國對伊朗軍事行動的前奏。 詳刊A14

港聞 香港正值冬季流感高峰期,求診及留院的病人「迫爆」各間公立醫院,醫管局數據顯示,過去一周,公院急症室每日求診人次超過6500。 詳刊A21

六合彩 MARK SIX
2月16日(第12/018期) 攪珠結果
4 12 18 25 42 44 8
頭獎: \$24,984,050 (1注中)
二獎: 無人中
三獎: \$96,210 (64.5注中)
多寶: \$2,327,111
下次攪珠日期: 2月18日